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Cím: 1117 Budapest, Pázmány Péter sétány 1/a. (III. bejárat, a Duna felől)

Az ELTE TTK Fizikai Intézete új Tanösvényt alakított ki a Lágymányosi Tömb északi épületében. A programot elsősorban középiskolás osztályoknak ajánljuk, akik a hagyományos oktatási keretek közül kilépve egy új perspektívából kaphatnak rálátást a fizika sokszínűségére. A Tanösvény 10 állomásból áll, mely stációk egy-egy különálló kísérleti laboratóriumot jelentenek. A bemutatók a fizika számos területét ölelik fel, így többek között a biológiai fizika, a 3 dimenziós megjelenítés, az optika, atomfizika, áramlások fizikája, környezetfizika, elektromsságtan, energia átalakítása, a kozmikus sugárzás témaköreit. A középiskolás diákok testközelből figyelhetik meg a berendezéseket, illetőleg maguk is részt vehetnek a kísérletekben, amelyre a tanórákon nincs lehetőség.

A bal oldali menüsorban találják az egyes állomásokat, amelyből alkalmanként 3, esetleg 4 stációt előre kiválaszthatnak, majd megtekinthetnek. Egy állomás megtekintése 20-30 perc, a helyszínek pontos elérhetőségéről a térkép ad felvilágosítást. Minden pénteken délelőtt várjuk - kizárólag előzetes bejelentkezés után - az érdeklődő csoportokat. Az első turnust 9 órától, a másodikat 10.30-tól fogadjuk a kb. 90 perces programra. Esetenként ettől eltérő időpontban is várjuk az érdeklődőket (Tudomány Hete, Föld Napja, érettségi szünet stb.)
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